

当亲情远隔千里 谁来照顾年迈双亲

——一个与母亲节有关的沉重话题

“母亲节，我与妈妈距离xx公里……”这个母亲节，一个刷屏的句式，刷出的不仅是温情，更有浓浓的酸楚和无尽的反思。

一份刻骨亲情，奈何远隔千里。如果父母病了，老了，身为“游子”的你能否在身边照顾？养孩防老，这一千年的传统，还能否在你身上延续？种种拷问，已无比现实地摆放在“70后”“80后”面前。

无法尽孝是游子心头之痛

“母亲节，母亲成为心头之痛。老妈得了胃癌，我这个女儿在千里之外，怎么回去尽孝？一边是父母，一边是自己的家庭和工作，怎么选？”今年36岁的陈琪在朋友圈诉苦。

陈琪的老家在甘肃的一个县城，她是家里的独女，父母都已年过60岁。12年前她大学毕业后留在杭州工作并且在这里成了家，如今孩子也8岁了。陈琪说，以往她都是每年回甘肃一两趟看父母，前几年看到父母老得特别快，开始担心两位老人的照顾问题，而今年母亲患癌使她不得不提前直面现实。

“自妈妈2月被检查出胃癌后，我已经向公司请过两次假了，每次一周

左右。两头跑非常累，而且请假太多，领导的脸色也已经不好看了。”陈琪说，她也曾考虑过将母亲接到杭州来治疗，但由于医保的限制，一旦将老人接过来，就意味着医药费得不到最大化报销，这对还在每月还贷、收入并不高的他们是难以承受之重。

对陈琪来说，这样的困难才刚刚开始。她不但要面对自己父母的生病和照顾问题，接下去远在湖北的婆婆也可能遇到困难情况，“如果4个老人生病或者老了需要照顾，我们小夫妻不知道该怎么应付。”

谁来照顾老人成社会问题

毫无疑问，类似陈琪的故事每天都在全国各地上演，她的困惑和痛苦是当前多数独生子女的“70后”“80后”所共同感受的，怎么给父母尽孝成为绕不开的话题。

根据民政部数据显示，我国60岁及以上老年人数量已超过2亿，其中大约1/4是“空巢”老人。而到2034年，60岁及以上老人的数量将达到4亿。

养儿防老曾是很多父母的心愿，也是一种社会传统。2013年起实施的《老年人权益保障法》也提出“鼓励家庭成员与老年人共同生活或者就近居

住”，而由于经济发展不平衡和城市化进程，大批年轻人从农村和小城市涌向大城市寻求更好的生活，“与老年人共同生活或者就近居住”的愿望变得很难实现。

谁来照顾老人已成为一个摆在国人面前的社会问题。近年来人们越来越多地关注“空巢”老人，而空巢老人不时遭遇意外的消息也提醒着社会这个问题的严峻性。

一些子女也将希望寄托在养老院身上，但当下养老机构的紧缺又是一个社会之痛。据上海市民政局统计，截至2013年底，上海共有养老机构631家，总床位10.8万张，仅占户籍老年人口的2.8%。

“五一的时候我回家去找了一圈养老院，有的条件太差，中等条件的价位合适，但是床位至少要等个三五年，豪华型的虽有床位但一年费用要七八万元，住不起。”一位家在湖南工作在上海的30岁白领陈静芳说。

危机需全社会共同解决

“赚得了自己的人生，却失去了父母”，这样的痛苦越来越多地折磨着新城市人。如何尽孝，成为子女面临的难题，而如何让老人活得好一些成为国

家和社会的课题。

有学者指出，这是我国计划生育政策以及快速的城市化进程所必须要面临的阵痛，而且随着老龄化的加剧，这个问题会越来越突出，“70后”和“80后”必须要有足够的心理准备，国家也要采取一系列措施来加以应对。

浙江省社科院经济社会发展研究中心副主任杨建华表示，这个危机需要动用全社会力量来共同解决。子女要尽可能地考虑父母的需要，而政府在提高养老保障的同时也要创造条件让子女能更好地孝顺父母，如通过法律规定父母生病子女可以带薪陪护，同时应鼓励社会组织更多地服务老人。

浙江大学社会学系教师麻美英认为，社区功能的完善或许能够缓解这一困难。“社区是除家庭之外的最小社会单元，如果社区中的年轻人与老年人、老年人与老年人之间能够打破冷漠，相互帮助，建立情感连接，那么居家养老也是可以实现的。如果一个社区内，年轻人能够适当地照顾老人，而那些身体健朗的老人帮年轻人带带孩子，这样就相当于重构了家庭系统，实现了两代人‘在一起’的愿望。”麻美英说。③

(据新华社电)

婚后我们就很少一起出去买东西了。”林女士坦言，在街上看到有女儿陪同妈妈逛街买东西时，自己心里总是很羡慕。“母亲节最想收到的礼物就是女儿陪我逛街！”

“70后”的礼物：带着父母去旅游

儿子：张阳，45岁，白领
张阳说，小时候，总是暗暗发誓，等长大后一定要保护妈妈，让妈妈每天都开心。上学时，看到妈妈为了让自己吃上热乎的早餐，不管春夏秋冬，每天总是6点起床，当时心里默默想，一定要好好努力，要让父母不再这样操劳。工作后，见客户、加班、出差……每天有各种的问题需要去处理，不能每天陪伴妈妈，不知何时，岁月已经染白了妈妈的鬓角。母亲节，张阳放下工作，陪妈妈一起去旅游，让她享受晚年。

妈妈的悄悄话：
“我们什么都不缺，就缺子女们的陪伴！我们和儿子同在一个城市生活，可每年真正见面的次数和时间很少，只有逢年过节时才能和儿子、孙子吃上一顿饭。其实，我们也知道孩子们忙，可就是想他们，随着岁数的增长，想念他们的念头就越发强烈！”⑤6

母亲节的礼物

本报记者 洪塔

在这个世上，有一个人，用一生无怨无悔地爱着你，却从不需要回报。这个人，就是母亲。昨天是母亲节，不少子女都为妈妈送去一份祝福。孩子们送的礼物与妈妈心里想的是否一样？最受妈妈欢迎的礼物又是什么？昨日，记者随机采访了几个家庭，在妈妈和孩子的答案中，一种细腻的亲情感在言语中流淌……

“00后”的礼物：手工制作贺卡

儿子：李晓宁，10岁，小学生
去年无意间看日历时，李晓宁才知道每年5月的第二个星期日是母亲节，无奈囊中羞涩，只好画了一幅画送给妈妈当作礼物。“今年我早早便做了准备。”晓宁透露，“我打算用积攒的零花钱给妈妈买个漂亮的耳环，还要制作一张贺卡，在母亲节一起送给她！”
妈妈的悄悄话：
35岁的刘女士坦言，她清楚地记

得去年母亲节儿子送她礼物的场景。“从未想到他会知道有母亲节，虽然只是一幅蜡笔画，但在画的一角看到孩子工整地写着‘母亲节快乐’时，心里很感动。”她在节日里最大的心愿是希望孩子能每天健康康康、快快乐乐地生活。

“90后”的礼物：鲜花送母亲

女儿：刘倩，25岁，白领
在北京一家外企工作的刘倩每年只有春节才能回家，每到母亲节，她都会给妈妈发短信，多年来祝福从未迟到。今年，她在母亲节前夕，休假回家给妈妈一个惊喜，买了一束鲜花送给妈妈。妈妈不是不喜欢花，而是不舍得花钱。几年前妈妈过生日时她曾送过一束花，“那束花她悉心照料了好久，还专门摆在客厅里最显眼的地方。”

妈妈的悄悄话：
王女士今年50岁，每到空闲时，她就会拿出手机翻看女儿给她发来的祝福短信。每年母亲节，女儿都会打电

话，也会寄礼物送给她。但她跟老伴最盼望能多见面，和回家的女儿一起吃顿饭，一起聊聊天。“我们其实也理解孩子，她回来的少，我一点也不怪她。现在的年轻人工作、生活压力都大，当妈的理解。只要她过得好，做父母的就高兴。”

“80后”的礼物：蛋糕鲜花分送俩妈

女儿：陈露，32岁，公务员
陈露说，妈妈为自己付出了很多，小时候写作业，妈妈就陪在一旁，高考时，妈妈更是每天变着花样给她补充营养，陪她熬夜学习。后来，随着自己结婚、生子，回家陪妈妈的时间和次数越来越少。今年母亲节前，陈露和老公商量后，在母亲节前一天，买个蛋糕，给妈妈做一桌丰盛的饭菜，陪陪她老人家。母亲节当天晚上陪婆婆过，送婆婆一束康乃馨。

妈妈的悄悄话：
“女儿小时候经常和我一起去逛街，有时还是我的时尚顾问，可她长大结

社会影像

图①：5月9日上午，“2015中韩文化交流活动”在南召县青云生态艺术园林举办，韩国艺术家与现场观众进行了沟通互动。⑮5
本报记者 洪塔 摄

图②：南阳理工学院社团文化节近日开幕，近20个专场40多项精彩内容将陆续上演。图为青春诗会专场。⑮2
特约记者 罗新宇 摄

图③：5月8日，方城县第二人民医院志愿服务队走进释之街道敬老院，为孤寡老人提供护理服务，讲解护理常识。⑮6
本报记者 胡楚强 通讯员 苏威 摄



信息快报

市一中 举办招生专场报告会

本报讯 (记者唐玲 通讯员张印恒)5月9日,北京化工大学2015年招生办法宣讲暨戴伟教授报告会在市一中举行。北京化工大学党委副书记、纪委书记吕峰教授,招办主任许海军教授一行6人现场介绍该校2015年招生政策。

市一中作为北京化工大学的“优质生源基地”,仅2014年就有13名学生考入该校。北京化工大学此次到市一中举行专场招生办法宣讲会,既是对该校办学水平和生源质量的高度认可,也是对其2015年高招工作的大力支持。

本次活动的另一项重要内容,就是北化知名外籍专家戴伟教授为师生带来的一道丰盛而奇妙的“科普大餐”。戴伟教授是英国皇家化学学会会士、牛津大学博士。戴伟1996年9月到北京化工大学进行合作研究至今,先后荣获我国国家外国专家局颁发的“友谊奖”、“国家国际科技合作奖”等,多次受到党和国家领导人的接见。本次报告会,他通过六组现场实验演示,将深奥的化学原理用通俗易懂和趣味奇幻的形式进行重新诠释,使报告会现场掌声、欢呼声、惊叹声此起彼伏,大大激发了学生学习化学的浓厚兴趣和探索化学世界的热情。⑮5

省老健会门球赛 南阳代表队折桂

本报讯 (记者陈大公)5月7日,河南省第十二届老健会门球比赛在周口市闭幕,在为期3天的比赛中,我市代表队发挥出色,以12连胜的优异成绩取得该项目的冠军。

本次比赛为省第十二届老健会的首个比赛项目,5月5日在周口市门球场开赛,全省29支代表队,300余人参加。代表队发挥不俗,在第一阶段的小组循环赛中以6战全胜的战绩晋级第二阶段。第二阶段循环赛,我市代表队继续保持夺冠势头,在前6场比赛中6战6胜,仅在最后一场比赛中,以14:15不敌开封队。最终,我市代表队获得该项目的冠军。这也是我市门球队继省十届老健会和省十一届老健会取得优胜奖以来,取得的又一殊荣。⑮3

7路公交车线路调整

本报讯 (记者周二立)为方便新能源产业集聚区人员出行,自5月10日起,7路公交车将分线运行,延伸至新能源产业集聚区。市公交总公司提醒乘客留意公交车车头和车身侧面放置的线路牌,避免因坐错而耽误行程。

7路公交车自火车站发车,按原线路运行至南新路纬十路交叉口(董庄),之后分线运行,一半车发往原终点站嘉鹏新能源公司,另一半车发往新能源产业集聚区。董庄至新能源产业集聚区增设两站,都位于纬十路上,分别是纬十路南新路西和新能源产业集聚区。

分线路运行后,7路公交车投入运营车辆16台,首末班时间不变,火车站至董庄车次间隔8分钟,董庄至嘉鹏新能源公司和董庄至新能源产业集聚区车次间隔16分钟。⑮3

扶贫基地助残疾人致富

本报讯 (特约记者庞磊 通讯员谢英杰)日前,内乡县夏馆镇宏农林合作社“农村基层党组织助残扶贫基地”挂牌成立。

今年以来,内乡县投入扶持资金40万元,建设5个“农村基层党组织助残扶贫基地”,通过“公司+基地+残疾人(户)”的模式,采取培训、就业、扶贫一体化方式,主要向残疾人或残疾人家庭推广种养新品种和特色产业。基地建成后,将直接安置110名残疾人就业,扶持带动180户残疾人家庭脱贫。至目前,该县宏关乡东裕农林有限公司的薄壳核桃种植基地和夏馆镇宏农林合作社的黑栗种植基地,已通过市级验收挂牌成立。⑮2

基础设施建设壮筋骨 严格奖惩促达标

(上接B1版)迅速在社区掀起创建热潮。进一步在居民素质提升上下功夫。通过举办多种形式的全民参与活动,逐步培养和提高广大居民参与意识和文明素养,增强主人翁意识。进一步加强宣传引导和解决实事相结合。进一步开展志愿服务活动,建立干部职工和居民群众广泛参与的志愿服务队。各级文明单位干部职工志愿服务注册登记参与率必须达到30%以上,社区居民必须达到10%以上,各社区志愿服务站必须达到30%以上。

加大追究力度 后三名可能被采取组织措施

强化跟踪监督,5月起,按照市指挥部“双创”工作责任追究奖惩办法和经济处罚细则,启动常态化经济处罚,并在新闻媒体公示,同时通知市财政部门在各区政府(管委会)、有关部门财政经费中予以核减,兑现经济处罚。同时,要根据任务完成情况设立单项奖,重奖具体承担“双创”攻坚任务的街道办事处,或市(区)直主要责任单位。进一步加大不作为、慢作为、乱作为的单位和相关负责人、责任人的责任追究力度。今后,对每月市指挥部综合排名最后三名的街道办事处(乡镇、园区)主要负责同志,第一次在新闻媒体或讲评会上做表态发言,第二次由指挥部督查组进行诫勉谈话,第三次采取组织措施。⑮3

南阳市石佛寺国际玉城商业管理有限公司公告

尊敬的镇平国际玉城玉海超市商户：
根据玉海超市运营实际及升级改造近况，所有租赁（5年或10年）商户，务必于5月20日前，凭相关手续到玉海超市进行登记，逾期视为自动放弃该铺位经营权，南阳市石佛寺国际玉城商业管理有限公司有权无偿收回，并另行出租。
望相互转告，谢谢合作！
特此公告
2015年5月9日